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01. AUDIFFRET, Marquis d’: Examen des revenues publics. Paris, chez P. Dufart, 1839. 

One volume in 8vo ; pp. X, 135, (1) and one large folding table ; contemporary half roan over 

sprinkled boards, boards a bit discoloured, spine with some gilding and gilt lettering, 

extremities a bit rubbed, yellow edges, some foxing in places, page numbers in the table of 

contents were wrong and have been corrected by hand, in all still a good copy.          260 € 

 
First edition of Audiffret’s first work. Goldsmiths 30978, Masui p. 463, Stammhammer Finanzen 

p. 99 

 

                  
 

02. AUGUSTINUS, A.: De civitate dei – De summa trinitate. Basel, A. Petri für J. Koberger, 

1515. Zwei Werke in einem Band in Folio, 362 Bll.; 116 Bll.; mit zwei vierteiligen 

Holzschnitt-Titelbordüren von Urs Graf mit kleiner Druckermarke und einem blattgroßen 

Holzschnitt. Halbschweinslederband der Zeit mit Rollenprägung und Streicheisenlinien, 

Deckelbezüge und Vorsätze später erneuert, Kapitale mit kleinen Restaurationen, stellenweise 

gering fleckig, mit wenigen handschriftlichen Anmerkungen aus dem 17. bis 19. Jhdt., erste 

und letzte Blätter mit kleinen Wurmspuren, ein gutes bis sehr gutes Exemplar.        2.650 € 

 

Erste Ausgabe bei Petri und Koberger, häufig mit dem nachfolgenden Werk 

zusammengebunden. Kommentiert von Valois, Trivet, Passavant und Maron. Die 

Titelbordüre mit Portraitmedaillons von König und Königin. Der schöne große Holzschnitt 

auf der Titelrückseite zeigt Augustinus am Schreibpult, im unteren Teil Abel und Kain jeweils 

vor den Toren Zions und Babylons, die für das Reich Gottes und des Teufels stehen. Dieses 

Werk von Augustinus (354-430) hat die Weltgeschichte über Jahrhunderte beeinflußt. Für 

Voltaire war es der erste bedeutende Beitrag zu einer Philosophie der Geschichte. Provenienz: 

Benediktinerkloster Fürstenfeld (heute Fürstenfeldbruck). Ex Libris des Landkapitels 

Buchloe. Doublette der Königlichen Bibliothek München. 
 



                      
 

03. BACHELIER, Louis: Le Jeu, la Chance et le Hasard. Paris, Ernest Flammarion, éditeur, 

1914.  One volume in small 8vo.; pp. (4), 320; bound in old vellum over stiff boards, gilt 

lettering-piece to spine, repair to upper spine end, age-toning throughout, else clean and crisp, 

a good+ copy.                    480 € 

 
Rare first edition. Louis Bachelier (1870-1946) was an eminent French mathematician who is 

considered as the father of financial mathematics. He studied at the Sorbonne where he wrote his 

famous thesis Théorie de la speculation (1900). In 1912 followed Calcul des Probabilités and in 1914 

Le Jeu, la Chance et le Hasard. During his lifetime he did not gain the recognition he deserved. Paul 

A. Samuelson and others rediscovered his work and further developed his ideas (especially in the field 

of stock options and share prices). Lexikon ökonomischer Werke, p. 23 

 

 

04. BECKER, Gary S. and GHEZ, Gilbert R.: The allocation of time and goods over the 

life cycle. New York, National Bureau of economic research, 1975. One volume in 8vo; pp. 

XVII, (5), 150; original publisher’s red-brown cloth, silver lettering to spine, no rubbing or 

bumping, dust jacket in perfect condition, small name on front cover pastedown, clean and 

crisp, a fine copy.                    100 € 

 
Gilbert Ghez and Gary Becker have collaborated on a study that deals with the allocation of resources 

by families over time. They have helped to fill the gap in existing theories by developing a basic 

model for the analysis of life cycle behaviour (from dust jacket). 

 

 



   
 

05. BECCARIA, Cesare , marchese di: Opere diverse. Parte prima – parte seconda – parte 

terza.  Napoli, nella Stamperia di Giovanni Gravier, 1770-1771. Three volumes bound in one 

in 8vo; pp. (12), engraved frontispiece, 316, (4); pp. (4), 128, 6 folding tables; pp. (4), 178, 

(2); contemporary half vellum, front hinge at bottom with a small worm hole, gilt lettering-

piece to spine, decorative boards, corners slightly bumped, red sprinkled edges, endpapers a 

bit foxed, inside occasional mild foxing, else clean, a very good copy.             990 € 

 
First edition of the collected works of Cesare Beccaria (1738-1794), the famous philosopher, 

economist and politician, including his main work De’ delitti e delle pene as well Voltaire’s 

commentary. 

 

 

06. BOISLANDRY, Fr.-L. Legrand de: Examen des principes les plus favorables aux 

progress de l’agriculture, des manufactures et du commerce en France. Tome premier – tome 

second. À Paris, chez Antoine-Augustin Renouard, 1815. Two volumes in 8vo; pp. (4), LIV, 

352; pp. (4), 342; contemporary half calf over marbled boards, raised bands, some gilding and 

gilt lettering to spine as well as blind-stamped decorations, very little rubbed or bumped, 

marbled endpapers and marbled edges, a bit of mild foxing in places, clean and crisp, an 

attractive set.                    680 € 

 

Edition originale. Boislandry (1749-1834) était négociant à Versailles et pour quelque temps député du 

tiers état de Paris aux états généraux de 1789. L’ouvrage present contient: État de l’agriculture, des 

manufactures et du commerce; moyens propres à en accélérer les progress et à en consolider la 

prospérité. Chapitres sur le droit d’aubaine, la mendicité, les colonies etc.. Boislandry se révèle une 

fois de plus un liberal achevé, prônant en toute occasion une liberté illimitée. (INED p. 68-69) 

Coquelin & Guillaumin I, 189; Kress B 6438, INED 571 

 

 

07. (BOUREAU-DESLANDES, A. Fr.): Essai sur la marine et sur le commerce. Par Mr. 

D****. Avec des remarques historiques & critiques de l’auteur. Amsterdam, chez Fr. 

Changuion, 1743. Relié à la fin: Mémoire historique sur les Indes braves, et les forbans 

francois du Golfe de Darien. One volume in 12mo; pp. XX, 252, (12) catalogue; 

contemporary calf, raised bands, spine richly gilt in compartments with red gilt lettering-

piece, red edges, marbled endpapers, title page printed in red and black and with engraved 

vignette, inside clean and crisp, a fine copy.                550 € 

 



Rare issue in the year of the first edition which was printed in 8vo.  Boureau-Deslandes (1690-1750) 

was a member of the “Academie des Sciences” and of the “Akademie der Wissenschaften von Berlin”. 

He is the author of a number of works on philosophical, historical, political and economic issues. In 

his Essay sur la marine..” he describes the role of the marine in ancient times and in France since the 

beginning of the monarchy. He writes “la Marine soutenue par l’autorité royale doit servir à protéger 

le commerce, à l’étendre, à lui donner chaque jour de nouveaux accroissements… Le commerce doit 

servir à introduire l’abondance à toute sorte de richesse dans le royaume, à le rendre aussi puissant 

qu’il peut être ».He also proposes to recruit foreign specialized workers to stimulate industry and 

trade. Barbier II, 241 ; Goldsmiths 7972 

 

 

08. (BOUREAU-DESLANDES, Fr.A.): Lettre sur le luxe. À Francfort, chez Joseph-André 

Vanebben, 1745. Un volume in-8, pp. (8), 96, reliure moderne en demi veau avec coins 

renforcés, papier marbré sur les plats, titre en or au dos, les premières et dernières feuilles un 

peu poussiéreuses, les dernières quatre feuilles avec petite tache d’eau dans la marge 

extérieure, sinon propre et frais, très bon exemplaire.              480 € 

 
Édition originale rare. Fr.A. Boureau-Deslandes (1689-1757) était un scientifique, philosophe et 

écrivain. Il distingue entre le luxe de génie qui est utile, et le luxe de mœurs, celui de la table, des 

habits et des meubles, qui est néfaste. La Lettre est suivie de l’Examen du IXe chapitre de l’Essai 

politique sur le commerce, lequel renferme une espèce d’apologie du luxe, et des Fragmens d’un 

auteur grec, également contre le luxe. INED 738, Goldsmiths 8184 

 

 

09. BOWLEY, A.L.: The mathematical groundwork of economics, an introductory treatise. 

Oxford, at the Clarendon Press, 1924. One volume in 8vo; pp. VIII, 98; original publisher’s 

cloth, slightly rubbed and bumped, gilt lettering to spine, name on front cover pastedown, else 

clean and crisp, a very good copy.                        140 € 

 
First edition. In his preface the author claims that “there seems to be no book in existence at least in 

English, that presents in a coherent form the mathematical treatment of the theory of political economy 

which has been developed during the past eighty years or more.” In his book he therefore has 

“attempted to reduce to a uniform notation, and to present in a properly related whole, the main part of 

the mathematical methods used by Cournot, Jevons, Pareto, Edgeworth, Marshall, Pigou, and 

Johnson…”. Batson p. 16, Masui p. 242 

 

     
 

10. (BUCHET de PAVILLON): Les finances considérées dans le droit naturel et politique 

des hommes, ou examen critique de la Théorie de l’impôt. Amsterdam, n.n., 1762.  



Un volume in-12, pp. XVI, 187 ; plein veau marbré de l’époque, dos lisse orné de motifs 

dorés avec pièce de titre en maroquin rouge, tranches rouges, gardes marbrées, propre et net, 

bel exemplaire.                   800 € 

 
Édition originale. « Critique de la Théorie de l’impôt. L’erreur principale dans laquelle M. est tombé, a 

été de considérer une société politique comme une famille dont tous les individus n’auraient que le 

même intérêt. Après quelques réflexions générales sur la Théorie de l’impôt, sur la légitimité de 

l’impôt, le domaine de la couronne et la nature des impositions, B. examine la Théorie relativement à 

la France ; l’assiette de l’imposition, les douanes et les prohibitions, le commerce. Il conclut qu’une 

contribution unique, assise directement sur le produit de la terre, n’est pas toujours praticable. » INED 

866, Higgs 2778, Kress 5998, Stammhammer Finanzwissenschaft S. 295 

 

 

11. CROME, (August Friedrich Wilhelm): Europens Produkte. Zweyter Versuch. Zum 

Gebrauch der neuverbesserten Produkten-Karte von Europa. Erster Theil, welcher Portugal 

und Spanien, nebst ihren sämtlichen Ost- und West-Indischen Colonien, enthält. Hamburg, 

bey Carl Ernst Bohn, 1784. Ein Band in kl. 8vo; 20, 380, mit 6 großen Falttafeln; Halbleder 

der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, Rücken mit reicher Vergoldung und 

rotem goldgeprägtem Rückenschild, etwas berieben und bestossen, roter Schnitt, erste und 

letzte Blätter leicht gebräunt, sonst sauber und frisch, ein gutes Exemplar.                       190 € 

 
Dritte Ausgabe, erstmals 1782 erschienen. A.F.W. Crome war Professor in Gießen und in erster Linie 

Statistiker. Europens Produkte ist eine vergleichende Landwirtschaftsstatistik, die vielfach aufgelegt 

wurde. Roscher 649-650, Humpert 12190 (EA) 

 

 

12. DEBREU, Gérard: Werttheorie. Eine axiomatische Analyse des ökonomischen 

Gleichgewichts. Berlin – Heidelberg – New York, Springer-Verlag, 1976. Ein Band in 8vo; 

XII, 156, (2) Seiten; bedruckter Originalkarton, nur minimal berieben oder bestossen, innen 

sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.       80 € 

 
Erste deutsche Übersetzung dieses Klassikers der mathematischen Gleichgewichtstheorie, erstmals 

1959 als Monograph 17 der Cowles Foundation for Research in Economics at Yale University 

erschienen. Diese deutsche Übersetzung ist durch einen Anhang ergänzt worden, in dem der Verfasser 

einen Überblick über neuere Entwicklungen auf dem Gebiet der mathematischen Wirtschaftstheorie, 

insbesondere der Werttheorie, nach dem ersten Erscheinen seines Werkes gibt. 

 

      
13. (DUPONT DE NEMOURS): Rapport fait sur le droit de marque des cuirs. Par un 

Conseiller d’Ètat en 1788. À Paris, de l’imprimerie de la veuve Goujon fils, An XII – 1804. 



One volume in 8vo; pp. VII, (1), 296 and one folding table; contemporary marbled calf, spine 

richly gilt with gilt lettering-piece, no rubbing or bumping, blue endpapers, ex libris to front 

cover pastedown, clean and crisp, a fine copy.            2.480 € 

 

      
First edition, very rare. Dupont writes in his preface: “Ce livre n’est pas destine au Public. On n’en 

imprime qu’un petit nombre d’exemplaires….Il a été fait au mois d’août 1788, pour M. Lammert, 

alors Controleur-général, par un conseiller-d’Ètat, qui, dans plusieurs places de confiance intime, sous 

tous les Ministres de Louis XV et de Louis XVI, à l’exeption du seul Abbé Terray, avait eu, depuis 

1763, une grande part à l’administration de l’Agriculture, du Commerce et des Finances, et même à 

quelques negotiations politiques très-importantes.” 

Dupont had to leave France in 1799, and it was only after his return that his Rapport was published. 

Barbier IV, 12f; INED 1624, not in Kress, Goldsmith, Einaudi or Sraffa. 

 

 

14. EASTERLIN, Richard A.: Population, Labor Force, and Long Swings in Economic 

Growth. The American Experience. New York, National Bureau of economic Research, 1968. 

Distributed by Columbia University Press. One volume in 8vo; pp. XX, 298, (2) blank; 

original publisher’s red-brown cloth, yellow lettering to spine, no rubbing or bumping, dust 

jacket lightly bumped with one tiny tear, inside clean and crisp, a fine copy in a near fine dust 

jacket.             50 € 

 
First edition. The interaction of waves in population growth, fluctuations in labor force, and changes in 

economic conditions are examined in this report. The author believes that economic factors underlie 

the population waves and associated changes in the supply of labor. (from dust jacket) Easterlin is in 

particular known for his 1974 article “Does economic growth improve the human lot? Some empirical 

evidence.” and the Easterlin paradox which he stated there, namely that, contrary to expectations, 

happiness at a national level does not increase with wealth once basic needs are fulfilled.  

 

 

15. EUCKEN, Walter: Kritische Betrachtungen zum deutschen Geldproblem. Jena, Verlag 

von Gustav Fischer, 1923. Ein Band in 8vo; (4), 83, (1) Seiten; etwas späteres privates 

Halbleinen, nicht berieben oder bestossen, goldgeprägtes Rückenschild, innen sauber und 

frisch, ein sehr gutes Exemplar.                  140 € 

 
Erste Ausgabe. Vor seinen berühmten ordnungstheoretischen Schriften hat sich Eucken mit Geld- und 

Währungsproblemen befasst. In der vorliegenden Schrift unternimmt er mit Scharfsinn den Nachweis, 

dass die üblichen Erklärungen des Marktsturzes 1918-1923 aus der Passivität der Zahlungsbilanz und 

aus der Höhe der Reparationslasten falsch seien. Die wirkliche Ursache sei vielmehr in der Inflation zu 

suchen (Sauer 5/1968: 2741). 

 

 

16. GALBRAITH, John Kenneth: Typed letter signed “JG”, one page, in 8vo., personal 

Harvard University letterhead, September 29, 1975, Letter to an admirer. In fine condition. 

                     250 € 
John Kenneth Galbraith (1908-2006) was a celebrity: Harvard professor, speech writer to Adlai 

Stevenson, family friend to the Kennedys, personal advisor to President Kennedy, American 

Ambassador to India, bestselling author and novelist. 

 

 

17. (GRELLMANN, H.G.M): Gegenwärtiger Zustand des Päpstlichen Staats vornehmlich in 

Hinsicht seiner Justizpflege und politischen Oekonomie. Helmstedt, bey Carl Gottfried 

Fleckeisen, 1792.  



Ein Band in kl. 8vo; XIV, 352 Seiten, 1 Bl. Errata; grauer Pappband der Zeit, Ecken und 

Kanten restauriert, etwas Rückenvergoldung, goldgeprägtes Rückenschild im Stile der Zeit 

erneuert, Name sowie Stempel auf Titel, grüner Schnitt, Innenseite des Rückendeckels mit 

Anmerkungen von alter Hand, erste und letzte Blätter leicht stockfleckig, sonst sauber und 

frisch.                                                      380 € 

 
Erste Ausgabe, anonym erschienen. Der Verfasser war Professor in Göttingen. Diese Schrift ist eine 

äußerst kritische Bestandsaufnahme der Politik, Herrschaft, Ausbeutung und Wirtschaft, 

Landwirtschaft, Handel und Justiz im päpstlich-römischen Kirchenstaat. In der Vorrede informiert der 

Autor ausführlich über seine Quellen.  

 

 

18. HARROD, Roy: Topical Comment. Essays in dynamic economics applied. London, 

Macmillan & Co. Ltd., 1961. One volume in 8vo; pp. IX, (1), 265, (1); original publisher’s 

red cloth, slightly bumped, gilt lettering to spine, dust jacket present, not price-clipped, frayed 

at top of spine, inside clean and crisp, a near fine copy with a very good dust jacket.          40 € 

 
First edition. Sir Roy Harrod (1900-1978) was an English economist whose contributions to the pure 

theory of the subject had won world-wide attention. The aim of this collection of articles is to provide 

the reader with a sort of conspectus of the successive phases of our economic development. Only 

certain aspects are dealt with; but they are the aspects of central importance for the formation of public 

policy. (from preface) 

 

19. HARROD, Roy: Reforming the world’s money. London – Melbourne – Toronto, 

Macmillan, 1965. One volume in 8vo; pp. VIII, 181, (1); original publisher’s blue cloth, fine, 

gilt lettering to spine, dust jacket present and not price-clipped, slightly rubbed at extremities, 

inside clean and crisp, a fine copy in a very good+ dust jacket.    40 € 

 
First edition. “The topic of this book is the amount and nature of the reserves held by countries to meet 

occasions when they have to make payments to other countries. This might appear to be a technical 

question only, and one capable of being handled without too much difficulty by the financial 

authorities of the various countries. I believe, on the contrary, that this is a major problem, and indeed 

the most important problem confronting those responsible for economic affairs in the free world.” 

(from chapter 1) 

 

    
 

20. HAYEK, F.A.: The pure theory of capital. London, Macmillan and Co. Ltd., 1941.  



One volume in 8vo; pp. XXXI, (1), 454, (2); original blue publisher’s cloth, gilt lettering to 

spine, spine ends slightly rubbed and bumped, free endpapers browned, inside clean and crisp, 

a very good copy.                           1.280 € 

 
First edition of one of Hayek’s major works. “This comprehensive analysis … established the 

centrality of the capital problem in questions about the market’s ability to coordinate economic 

activities over time” (New Palgrave 2, pp. 611). 

 

21. HAYEK, F.A. von: Freiburger Studien. Gesammelte Aufsätze. Tübingen, J.C.B.Mohr, 

1969. One volume in 8vo; (8), 284 pp.; original publisher’s printed stiff wrappers, clean, title 

printed on spine and front cover, inside clean and crisp, a very good copy.              90 € 

 
First edition. A collection of 17 essays written during Hayek’s teaching at the Freiburg University 

between 1962 and 1968. These essays were collected and published by the famous Walter Eucken 

Institut in 1969 for Hayek’s 70
th
 birthday. 

 

 

22. HAYEK, F.A.: The tiger by the tail. The Keynesian legacy of inflation. Hobart 

Paperback. London, The Institute of Economic Affairs, 1972. 8vo; pp. XI, (1), 124; original 

printed carton boards, very little rubbed or bumped, clean and crisp, a near fine copy.       60 € 

 
First edition. A 40-years’ running commentary on Keynesianism by Hayek. Compiled and introduced 

by Sudah R. Shenoy. With a new essay on The Outlook for the 1970s: Open or repressed inflation? by 

Hayek. This fourth Hobart Paperback comprises a series of 17 extracts from Hayek’s writings and 

lectures, two from Keynes and one from F.D. Graham of Princeton University. 

 

    
 

23. JUGLAR, Clément : Du change et de la liberté d’émission. Paris, Guillaumin et Cie., 

1868. One volume in 8vo ; pp. (4), XII, 496, with 7 tables at the end of which 2 are large 

folding tables ; contemporary red morocco with marbled boards, very little rubbed, corners 

strengthened, raised bands, gilt lettering to spine, marbled endpapers and marbled edges, title 

page and last page with stamp “Université Catholique de Paris”, mild age-toning throughout, 

else clean and crisp, a very good copy.                  820 € 

 
First edition, rare. Clément Juglar (1819-1905), like his more illustrious compatriot Fr. Quesnay, is an 

example of a physician turned economist. The circular flow of economic life – which is often said 

Quesnay saw in terms of an analogy to the circulatory system – in Juglar’s work seems have as its 

counterpart  the view of the economic process as one of quasi-rhythmical variations between good and 



bad trade. This simple idea has been of profound importance in the study of alterations in the 

conditions of economic prosperity ever since. (New Palgrave). Du change et de la liberté d’émission is 

his contribution to international price theory where he connects the money market mechanics with the 

international movement of precious metals, on the one hand, and business cycles on the other. Blaug, 

Great economists before Keynes, pp 104-105; IESS pp. 324-326; New Palgrave II, p. 1037 

 

 
24. KIRZNER, Israel M.: Competition and Entrepreneurship. Chicago and London, The 

University of Chicago Press, 1973. One volume in 8vo; pp. X, 246; original publisher’s red 

cloth, silver lettering to spine, clean and no rubbing or bumping, inside clean and crisp.    40 €       

 
First edition. Israel M. Kirzner’s  (born 1930) Competition and Entrepreneurship, an extension of 

work begun by L. Mises and F.A. Hayek of the Austrian School, which stresses verbal logic rather 

than mathematics, provides at once a thoroughgoing critique of contemporary price theory, an essay 

on the theory of entrepreneurship, and an essay on the theory of competition. Besides its emphasis on 

entrepreneurship, the study offers a new appraisal of quality competition, of selling effort, and of the 

fundamental weaknesses of contemporary welfare economics.  

 

 

25. KIRZNER, Israel M.: Discovery and the market process. Chicago and London, The 

University of Chicago Press, 1985. One volume in 8vo; pp. XIII, (1), 183, (1); original 

publisher’s brown cloth, silver lettering to spine, no rubbing or bumping, dust jacket in near 

fine condition, inside clean and crisp, a near fine copy.     90 € 

 
First edition. “How one evaluates capitalism depends on how one believes it works. Here Kirzner 

offers a view of the capitalist process that differs significantly from the most widely received visions 

of it. Drawing from the Austrian tradition these papers see capitalism not as a set of activities and 

prices continuously reflecting patterns of supply and demand, but as an ongoing process of creative 

discovery. (from dust jacket) 

 

 



26. KIRZNER, Israel M.: The meaning of the market process. Essays in the development of 

modern Austrian economics. London and New York, Routledge, 1992. One volume in 8vo; 

pp. XII, 246, (6) blank; original publisher’s black cardboard, no rubbing or bumping, silver 

lettering to spine, dust jacket present and in very good condition, inside clean and crisp, a near 

fine copy in a very good dust jacket.                90 €

           
First edition. Israel M. Kirzner (born 1930) is a foremost proponent of the modern Austrian theory of 

the market process. His book offers new substantive insights in support of the Austrian position, and 

new historical interpretation of how the idea of the Modern Austrians emerged. In particular, essays 

focus on the pioneering work of Carl Menger, the contributions of von Mises and Hayek, and the 

famous interwar socialist calculation debate. (from dust jacket)  

 

27. KUZNETS, Simon: Cyclical fluctuations. Retail and wholesale trade United States, 

1919-1925. New York, Adelphi Company, 1926. One volume in 8vo; pp. XX, 201, (1); 

original publisher’s brown cloth, slightly soiled, title printed in black to spine, inside clean 

and crisp, a very good copy.         90 € 

 
First edition of S. Kuznets’ first book. “The present essay deals with the problem of cyclical 

fluctuations in business activity. It is an attempt to make use of the new data on sales and output for 

the United States which have become available since January 1919….(from introduction) 

 

 

28. KUZNETS, Simon: Seasonal variations in industry and trade. New York, National 

Bureau of Economic Research, 1933. One volume in 8vo; pp. XXIV, 455, (1); original dark-

blue publisher’s cloth, gilt lettering to spine, spine rubbed, inside clean and crisp, a very good 

copy.            40 € 

 
First edition. “For several years the National Bureau of Economic Research has been working upon 

business cycles. One of its research associates has been studying secular movements. An extension of 

this program to seasonal variations was a natural development, since the cyclical work required 

measurements of seasonal components in some hundreds of statistical series. Dr. Kuznets was 

particularly fitted by his earlier investigations to direct the seasonal studies…” (Wesley C. Mitchell in 

the foreword) 

 

 

29. LACHMANN, Ludwig M.: Capital, expectations, and the market process. Essays in the 

theory of the market economy. Kansas City, Sheed Andrews and McMeel, Inc., 1977. One 

volume in large 8vo; pp. VIII, 352; original publisher’s soft cover, black card covers with 

grey titles, slightly rubbed or bumped, inside clean and crisp, a very good copy.  90 € 

 
First edition. Throughout his long career, Lachmann’s contributions to economics have explored the 

history of economic thought, monetary theory, business cycle theory, capital theory, and methodology. 

In each Case he has emphasized the subjective character of economic phenomena. This volume 

consists of seventeen of his most important papers published during the period 1940-73. 

 

 

 

30. LESSEPS Ferdinand de and others: Canal Maritime de Suez. A collection of papers 

printed in Paris, 1857-1863. One volume in 8vo; 16; 31, (1); 24; 28 and one folding table; 72; 

19
th

 century green half morocco over marbled boards, very little bumped, marbled endpapers, 

sprinkled edges, inside clean and crisp, a fine copy.                           480 €    

 
 



This volume contains the following papers:   1. Ferdinand de Lesseps: Circulaire à Messieurs les 

actionnaires du Canal de Suez, Paris, 31.octobre 1863, avec la résolution du Conseil d’Administration 

de la Companie du Canal Maritime de Suez, séance extraordinaire du 29 octobre 1863. 2. Ferdinand 

de Lesseps: Conférence sur les travaux du Canal de Suez et le sort des ouvriers en Égypte, Paris 1862. 

3. Mougel-Bey: Rapport du Directeur Général des Travaux, 1er mai 1860.  4. Conseil supérieur des 

travaux: Procès-verbaux des séances du Mois de Novembre 1858.  5. M. le baron Charles Dupin: 

Rapport à l’Académie des Sciences au nom d’une commission compose de MM. Cordier, Élie de 

Beaumont, Dufresnoy, Vice-Admiral du Petit-Thouars et baron Ch. Dupin, mars 1857. 

 

 

    
 

31. LÖHNEYSEN (Löhneyß). G.E. von : Hof- Staats- und Regier-Kunst, bestehend in 

dreyen Büchern. 1. Von der Erziehung und Information junger Herren. 2. Vom Ambt, 

Tugenden und Qualitäten Regierender Fürsten. 3. Von unterschiednen Rahts-Collegiis, so ein 

Fürst, in seinem Lande haben muß ;  das Religion- Policey- Justiz- Cammer- Berg- und 

Kriegs-Wesen betreffend. Itzo mit Fleiß durchsehn, auch in einigen Orten vermehret. 

Frankfurt, H. Grosse, 1679. Ein Band in folio, 24 Bll., 777 (recte 775) Seiten, (27), 1 Bl. 

blank, mit 7 gest. Porträttafeln von Kilian (sächsische Fürsten) und 16 gefalteten Kupfertafeln 

(mit Darstellungen zum Bergbau, übernommen aus seinem « Bericht vom Bergwerk » 1617). 

Pergament der Zeit, etwas fleckig, roter Schnitt, zeitgenössischer Namenszug auf Vorsatz, 

Titelblatt in rot und schwarz, 3 Blätter mit Einrissen im äußeren Rand, sonst sauber und 

frisch, ein sehr gutes Exemplar.              1.600 € 

 
Zweite Ausgabe, erstmals 1622 unter dem Titel « Aulico politico » als Privatdruck in Remlingen bei 

Wolfenbüttel erschienen. « Seine kameralistische Hauptschrift…steht an Reichhaltigkeit des Inhalts 

und aufgeklärtem Urteil wie praktischem Blick doch hoch über der Masse der gleichzeitigen 

theoretisch-politischen Literaturerzeugnisse und bereitet unmittelbar auf die mit Seckendorff’s 

« Teutschen Fürstenstaat » inaugurirte Periode der ersten Blütezeit deutscher Cameralistik vor » 

(ADB). Humpert 45, ADB XIX, 133ff., Zincke 448, 20, nicht bei Kress und Goldsmiths. 

 

 



    
 

32. LOEN, J.M. von: Des Herrn von Loen Entwurf einer Staats=Kunst, worin die 

natürlichste Mittel entdecket werden, ein Land mächtig, reich, und glücklich zu machen. 

Verbesserte Auflage, Frankfurt und Leipzig, bey Johann Friedrich Fleischer, 1750. Ein Band 

in klein 8vo; (1), 240 Seiten; Pergamenteinband der Zeit mit handschriftliche Rückennummer, 

kaum berieben oder bestoßen, sauber, Bibliotheksnummer auf Innenseite Vorderdeckel, 

Rotschnitt, sauberes und frisches, insgesamt sehr gutes Exemplar.                        580 € 

 
Zweite Auflage dieser berühmten, erstmals 1747 erschienenen kameralistischen Schrift. Als erstes 

Mittel, die Bevölkerung eines Landes zu fördern, empfiehlt von Loen die Freiheit. Allerdings geht er 

auch sehr ausführlich darauf ein, wo die Freiheit im Interesse des Landes eingeschränkt werden muss. 

Roscher S. 441, Humpert 7463, Sauer 5/1968: 1225 

 

 

33. LUDEWIG, Johann Peter: Einleitung zu dem teutschen Müntzwesen mittlerer 

Zeiten…Wendisch Halle, Leipziger Oster-Messe im Jahr 1709. Angebunden: MOSER, 

Johann Jacob: Anmerckungen über Herrn Johann Peters von Ludewig Einleitung zu dem 

teutschen Müntz-Wesen mittlerer Zeiten. Stuttgart und Leipzig, bey Christoph Thiem, 1722. 

Zwei Werke in einem Band in 12mo; Frontispiz, XIV, Falttabelle, 275 Seiten + (19) Register; 

(10), 96 Seiten; Halbpergament der Zeit über gesprenkelten Deckeln, Pergamentecken, 

handschriftlicher Rückentitel verblasst, Rücken am oberen und unteren Ende mit kleinen 

Reparaturen, Titel von Band 1 in rot und schwarz gedruckt, stellenweise etwas gebräunt, 

sauberes Exemplar.                   680 € 

 
I.: Erste Ausgabe, selten. Johann Peter Ludewig (1670-1743, geadelt 1719) war ein bedeutender Jurist, 

der sich früh mit ökonomischen Fragen beschäftigte und der 1727 Mitbegründer des ersten Lehrstuhls 

in Oeconomie, Policey und Cameralsachen an der Universität Halle war. Das hier vorliegende Werk 

ist seine erste Schrift, die sich ökonomischen Themen widmet. Als Rechtsgelehrter will er aufzeigen: 

Was für Schwürigkeiten werden noch ietzo in dem Reich getrieben von dem Recht der Müntzen; von 

dem Schroth und Korn derselben; von der Willkühr Landes-Müntze zu schlagen; von der 

Beschaffenheit der Zinssen und Zölle, nach was für Art Geldes selbige gerechnet werden sollen, und 

von unzähligen anderen Nebendingen….(s.S. XI). Humpert 11025, Roscher S. 357 ff. 

 

II.: Erste Ausgabe. Auch Johann Jacob Moser (1701-85) war ein bedeutender Rechtsgelehrter seiner 

Zeit. Auch er interessierte sich lebhaft für volkswirtschaftliche Fragen. „Die Cameral- und Nahrungs-, 

auch Polizeiwissenschaften waren geraume Zeit meine Lieblinge…(Roscher S. 442). Das Anliegen der 

vorliegenden Schrift ist „…was Herr von Ludewig aussengelassen, zu supplieren; wo er sich 

übereilet, es zu verbessern; und wo wir indessen deutlichere Nachrichten bekommen haben, es zu 

eröffnen.“(Vorrede S. 3-4) Humpert 11024 



 

    
 

34. MALTHUS, Thomas Robert : An essay on the principle of population ; or, a view of its 

past and present effects on human happiness ; with an inquiry into our prospects respecting 

the future removal or migration of the evils which it occasions. London, printed for J. Johnson 

by J. Bensley, 1803. One large volume in 4to; pp. VIII, (4), 610; contemporary calf, blind and 

gold tooling to spine and outer panels, inner panels covered with marbled paper, gilt lettering 

to spine, flat raised bands, minor rubbing to extremities, verso of title with stamp, endpapers a 

bit browned, occasional light foxing, else clean and crisp, a very good copy in a very 

attractive binding.                4.900 € 

 
Second edition, first published in 1798. This is one of the most important and influential works in the 

history of economic thought. “Malthus was not the first writer to make the obvious point that the 

growth of population is ultimately limited by the food supply. He was, however, the first to bring it 

home to readers with the aid of a simple, powerful metaphor: population, when allowed to increase 

without limit, increases in a geometrical ratio, while the food supply can at best increase in an 

arithmetical ratio; so, whatever the plausible rate of increase of the food supply, an unchecked 

multiplication of human beings must quickly lead to standing-room only.” (Blaug, Great Economists 

before Keynes, p. 141) Einaudi 3668, Goldsmiths 18640, Kress B 4701, PMM 251 

 

    
35. MALTHUS, T.R.: Essai sur le principe de population, ou exposé des effets passes et 

présens de l’action de cette cause sur le Bonheur du genre humain, suivi de quelques 

recherché relatives à l’espérance de guérir ou d’adoucir les maux qu’elle entraine.  



Traduit de l’anglois par Pierre Prevost. Tome premier – tome troisième. Paris, chez J.J. 

Panchoud, Genève, chez le même libraire, 1809. Three volumes in 8vo; pp. XXIII, (1), 424, 

(6); pp. 

(4), 395, (3); pp. (4), 392; half calf over blue boards, minor rubbing, spines with some gilding 

and gilt lettering, untrimmed edges, endpapers a bit soiled or browned, else only occasional 

browning, clean and crisp, a very good set.               

                  1.480 € 

 
First French edition of one of the most influential works in the history of economic thought. Malthus 

was not the only one to write about population growth, but he was the first who systematically and 

drastically analyzed the risks and necessary measures. He laid down the principle that population 

increases in geometrical ratio, but that subsistence increases only in arithmetical ratio. He argued that a 

stage would be reached where increases of population must be limited, and advocated checks on 

population increase in order to reduce poverty and misery. Kress B 5591, Sauer 5/1968: 1705 

 

    
 

36. MARX, Karl: Le Capital. Traduction de M. J. Roy, entièrement révisée par l’auteur. 

Paris, Librairie du Progrès, (1875). One volume in 4to ; pp. 351, (1) including half title with 

vignette, title with vignette Droits de L’homme, portrait of Marx, and facsimile of a letter 

from Marx to La Châtre, préface de la première édition dated Londres, 25 juillet 1875, avis au 

lecteur and extraits de la postface de la seconde édition allemande on pp. 348-351, errata p. 

351, table de matières on last page. Contemporary half morocco over marbled boards, back 

hinge and spine ends with skilful repair, leather corners renewed to style, raised bands, gilt 

lettering to spine, marbled endpapers, some sheets age-toned, else age-toning only towards 

edges, clean, a good copy.                   

                     680 € 

 
Second printing of the first French translation of the first volume of Das Kapital. The first printing 

was published between 1872 and 1875 in installments which means that today a complete issue is 

difficult to find. 

 



     
 

37. McCULLOCH, J.R.: Geld und Banken. Aus dem Englischen übersetzt von C.J. Bergius 

und J.L. Tellkamp, mit ergänzenden Abhandlungen beider Übersetzer. Leipzig, 

Verlagsbuchhandlung von J.J. Weber, 1859. Ein Band in 8vo; X, 322 Seiten; originaler 

Einband in Halbleinen mit verstärkten Ecken, Ecken und Kanten berieben, Rücken mit etwas 

Vergoldung und goldgeprägtem Rückentitel, roter Schnitt, dekorative Vorsätze, erste und 

letzte Blätter gebräunt, sonst nur schwache Bräunung vom Rand her, sauber und frisch, ein 

sehr gutes Exemplar.                   890 € 

 
Seltene erste deutsche Ausgabe eines der Hauptwerke von John Ramsay McCulloch (1789-1864). Der 

Teil über Metallgeld wurde von Bergius übersetzt, der über Papiergeld und Banken von Tellkamp. 

Dazu gibt es weitere Beiträge über die Geschichte der Bank von England, schottische Banken, Banken 

von Venedig, Amsterdam usw. sowie Erkenntnisse für eine Anwendung auf Deutschland. Menger Sp. 

479, Sauer 5/1968: 1695,  Stammhammer Finanzen S. 218 (engl. Ausgabe)                                  
 

     
 

38. (MIRABEAU, Victor Riquetti, Marquis de): Les Économiques par L.D.H. Première 

partie – seconde partie. À Amsterdam, et se trouve à Paris, chez Lacombe, Libraire, rue 

Christine, 1769. Two volumes in one in 12mo; pp. VIII, XVI,304; pp. (4), 371, (1);  

contemporary half calf over speckled boards with corners in leather, raised bands, small repair 

to upper spine end,  little rubbing or bumping, spine richly gilt with two contrasting gilt 

lettering-pieces, red edges, exlibris to front cover pastedown, inside clean and crisp, a very 

good copy.                    990 € 



 
First edition in 12mo of part one and part two. In 1771 two further parts were published. It seems that 

Mirabeau has taken the title from Xenophon’s Économique, published in French in 1768 . He 

describes various methods of economic instructions for the different levels of society. Goldsmiths 

10511, Higgs 4568, Einaudi 3943 

 

    
 

39. MISES, Ludwig: Theorie des Geldes und der Umlaufmittel. München und Leipzig, 

Verlag von Duncker & Humblot, 1924. Ein Band in groß 8vo; XV, (1), 420 Seiten; originaler 

Verlagseinband, eine Ecke bestossen und mit kleiner Reparatur, goldgeprägter Titel auf 

Vorderdeckel und auf Rückenschild, Rückentitel etwas berieben, Buchhändleretikett auf 

Innenseite Vorderdeckel, Vorsätze leicht gebräunt, innen leichte Tönung zu den Rändern hin, 

sonst sauber und frisch, ein gutes bis sehr gutes Exemplar.              880 € 

 
Zweite, neu bearbeitete Auflage; erstmals 1912 erschienen. Dies ist Mises‘ von Eugen von 

Philippovich betreute Habilitationsschrift. Sein wesentlicher theoretischer Beitrag in diesem Werk ist 

die Integration der Geldtheorie in die allgemeine Grenznutzentheorie, der Versuch, die Entstehung und 

den Wert des Geldes mit der Theorie des subjektiven Wertes und des Grenznutzens zu erklären. Er 

stützt sich dabei auf die Erkenntnisse von Carl Menger und Friedrich von Wieser. (Lexikon der 

ökonomischen Werke, S. 329). Sauer 5/1968: 2854 

 

      
 

40. MORUS, Thomas: L’Utopie de Thomas Morus, Chancelier d’Angleterre, traduicte par 

Samuel Sorbiere. À Amsterdam chez Jean Blaeu, 1643.  



One volume in small 12mo ; engraved title, pp.(14), 210; contemporary calf, raised bands, 

spine ends with small repair, spine gilt in compartments with gilt lettering, gilding a bit faded, 

sprinkled edges, inside clean and crisp, a very good copy.      

                                                                                                  580 € 

 
Rare second French translation, first translated into French in 1550.  Thomas More’s work Utopia 

(1516) is a prototype of political fiction. “In Utopia the status distinctions of an England in transition 

from feudalism to an open society are eliminated in a classless egalitarianism where virtually everyone 

enjoys the simplest provision of goods. The few who enjoy a little more do so only in consequence of 

their feudal but acknowledged exercise of political power, which includes authority not only to 

maintain order and national defense but also to allocate work.” (IESS 9, p. 432) Brunet III, 1894 

 

 

41. NEBENIUS, Fr. : Bemerkungen über den Zustand Großbritanniens in 

staatswirthschaftlicher Hinsicht. Nebst einem Wort über Deutschlands auswärtige 

Handelsverhältnisse. Karlsruhe und Baden, in der Marx’schen Buchhandlung, 1818. 8vo; XII, 

158, (2) Seiten; marmorierter brauner Pappband der Zeit, handgeschriebenes Rückenschild, 

nur am Kopf beschnitten, innen sauber, insgesamt ordentliches Exemplar.            280 € 

 
Erste Ausgabe. Nebenius (1784-1857) war nach Roscher sowohl praktisch wie theoretisch der größte 

unter den vielen hervorragenden Beamten Badens. Auf dem Höhepunkt seiner Karriere war er 

Minister des Inneren und ein früher Befürworter des Eisenbahnbaues. Er ist ein Anhänger der Lehren 

von Adam Smith. Ihm gilt die Freihandelslehre im natürlichen Zustand als „unbestreitbare ewige 

Wahrheit“. Darum verlangt er für Deutschland Verkehrsfreiheit im Inneren. (Roscher S. 961) 

Menger c. 273, Humpert 10185 

 

 

42. (PAGET, Thomas Catesby): Some reflections upon the administration of government. 

London, R. Dodsley, 1740. One small volume in 8vo; pp. (4), 104; disbound from a pamphlet 

volume, no binding, half title and title printed in red and black, first and last page a bit soiled, 

inside clean.                    140 € 

 
First edition. A political pamphlet of Lord Paget (1689-1742), son of  1

st
 Earl of Uxbridge. He was a 

Member of Parliament and the author of An essay on human life (1734). Goldsmiths 7810 

 

    
 

43. PARETO, Vilfredo: Traité de Sociologie Générale. Édition française par Pierre Boven, 

revue par l’auteur. Volume I – volume II.  



Lausanne et Paris, Librairie Payot, 1917-19. Two thick volumes in large 8vo ; pp. LXII, (2), 

784 ; pp. XII, (785)-1761, (3) ; contemporary black half morocco over marbled boards with 

corners strengthened, very little rubbing or bumping, inside clean with mild age-toning 

towards edges, a near fine set.                                                                      

                                                                                                                                              480 € 

 
First French edition, first published in Italian in 1916. When Pareto retired from his chair at the 

University of Lausanne in 1911 he was able to devote all his time to editing the Trattato di sociologia 

generale. In 1916 all the ideas which had been slowly building up from 1893 onwards, were set out in 

full in this huge volume. The completely revised French edition was published in July 1917. The New 

Palgrave III, p. 802 

 

 

44. PHILIPPOVICH, Eugen von: Handschriftlicher Brief mit Grußformel und Unterschrift 

auf neutralem Briefpapier in 8vo, gefaltet und dreiseitig beschrieben, datiert Wien, 25.II.09. 

Philippovich schreibt an einen nicht genannten Herrn Doktor (wohl Karl Bücher), dass die 

Stelle von Dr. Spann zu besetzen sei und Vorlesungen über Nationalökonomie zu halten 

seien. Er geht dabei auf einige Details ein und teilt mit, an wen sich der Herr Doktor wegen 

der Stelle zu wenden habe. Sehr gutes Exemplar.                

                     190 € 

 
Philippovich (1858-1917) war Professor für Nationalökonomie in Freiburg und später in Wien. Er 

stand der Österreichischen Schule der Nationalökonomie nahe. Sein Werk Grundriss der politischen 

Ökonomie war lange Jahre das wichtigste Lehrbuch des Faches, das eine hohe Zahl an Auflagen 

erlebte. 

 

45. POLANYI, Karl: Primitive, archaic and modern economies. Essays of Karl Polanyi. 

Edited by George Dalton. New York, Anchor Books, Doubleday & Company, Inc., 1968. One 

volume in 8vo; pp. LIV, 346 with a portrait of the author; original printed carton wrappers, 

clean, very little bumped, inside clean and crisp, a very good copy.                

                       80 € 

 
First edition. Karl Polanyi (1886-1964), of Hungarian origin, was an economist who emigrated to 

England in 1933. He lived and taught first in England and later in the U.S.. He is best known for his 

work The Great Transformation (1944). For Polanyi, economics was more than just the study of 

market systems: his special concern was the way in which economy relates to social organization and 

culture. In this book Polanyi’s major ideas and contributions to economic thought are presented 

together for the first time. (from back panel) 

 



    
 

46. REIMARUS, J.A.H.: Die Freiheit des Getraidehandels nach der Natur und Geschichte 

erwogen von J.A.H. Reimarus, M.D. Hamburg, verlegt von Carl Ernst Bohn, 1790. Ein Band 

in kl. 8vo; VIII, 151, (1) Seiten; Halbleder über marmorierten Deckeln mit Lederecken, 

Rücken im Stile der Zeit erneuert mit Rückenvergoldung und goldgeprägtem Rückenschild, 

rot gesprenkelter Schnitt, Vorsätze etwas gebräunt, kleiner alter Namenszug im oberen Rand 

des Titelblattes, sonst sauber und frisch, ein sehr gutes dekoratives Exemplar.           480 € 

 
Erste Ausgabe. Dieses Werk basiert auf dem 1771 erschienenen Aufsatz Die wichtige Frage von der 

freien Ein- und Ausfuhr des Getraides, und wurde auch ins Französische übersetzt. Nach Roscher ist 

es „eine der unumwundensten Vertheidigungen des Freihandels auf dem Gebiete, wo die polizeiliche 

Bevormundung besonders lange populär zu bleiben pflegte.“ Reimarus gehörte zusammen mit Büsch 

zu den Gründern der Hamburgischen Gesellschaft der Künste und Gewerbe. Goldsmiths 14144, 

Humpert 9450, Sauer 5/1968: 1278, Menger Sp. 304 

 

47. ROTHBARD, Murray N.: Individualist anarchism in the U.S.: Origins. Published in 

libertarian analysis, New York, Winter 1970, vol.1, no. 1, pp. 14-28.  Original red wrappers, 

front cover printed in black, 64 pp. in total. Inside and outside clean, a fine copy of this first 

issue.                     40 € 

 
First edition of Rothbard’s essay and of the first issue of this journal. Libertarian Analysis was a 

quarterly journal devoted to exploring and extending the limits of libertarian thought in the areas of 

social philosophy, economics, history, strategy and current world analysis. 

 

 

48. RÜSTOW, Alexander: Ortsbestimmung der Gegenwart. Eine universalgeschichtliche 

Kulturkritik. Erlenbach-Zürich, Eugen Rentsch Verlag, 1950-1952-1957. Drei Bände in 8vo; 

360 S., 710 S., 728 S.; Originalleinen der Zeit mit bedruckten Papieretiketten auf dem 

Rücken, Leinen mit leichten Verfärbungen, Schutzumschläge z.T. mit Einrissen nun geschützt 

durch Brodart Jacket Cover, innen sauber und frisch, gute bis sehr gute Exemplare.         140 € 

 

Alle Bände in erster Auflage. Der Verfasser, Professor an der Universität Heidelberg, war 

1933 aus weltanschaulicher und politischer Überzeugung emigriert. In den 16 Jahren seines 

Exils ist dieses Werk entstanden, das Antwort sucht auf die Schicksalsfragen: Wo stehen wir? 

Was ist geschehen; was wird aus uns werden und ausmündet in die noch dringendere Frage: 

Was können und sollen wir tun? Nach den umwälzenden Erfahrungen, die wir seit 1933 

gemacht haben, wird von allen Seiten eine radikale Revision unseres Geschichtsbildes 

gefordert. Diese Revision ist hier vollzogen. (aus dem Klappentext) 



49. RUSKIN, John: Diesem Letzten. Vier Abhandlungen über die ersten Grundsätze der 

Volkswirtschaft. Leipzig, verlegt bei Eugen Diederichs, 1902. Erschienen als 5. Band der 

deutschen Ruskin-Ausgabe. 8vo; 196, (2) Seiten; dekorativer Pappband der Zeit, 

Rücken etwas aufgehellt, kaum berieben und bestossen, schwarz bedrucktes Rückenschild, 

dekorativer Namenszug auf fliegendem Vorsatz, dunkelroter Schnitt,  alle Seiten im oberen 

Rand mit floraler Jugendstilverzierung, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.  

                                80 € 

 
Erste deutsche Ausgabe, erstmals 1862 unter dem Titel Unto this last in Buchform erschienen. 

John Ruskin (1819-1900) war britischer Schriftsteller, Maler, Kunsthistoriker und Sozialphilosoph. 

Nach erfolgreichen Jahren als Schriftsteller und Kunsthistoriker wurde er ab 1860 zu einem der 

entschiedensten Gegner des industriellen Kapitalismus in England. In mehreren Aufsätzen geißelte er 

die Viktorianische Gesellschaft im allgemeinen und die politische Ökonomie im besonderen, die 

unmoralischen Zustände in der Wirtschaft bedenkenlos zuzulassen. Sein Freund Thomas Carlyle 

schrieb ihm begeistert: „Ich las Ihre Artikel mit Wollust, mit Jauchzen und oftmals mit hellem 

Gelächter und Bravissimo-Rufen! Ein solches Ding plötzlich an einem Tag in eine halbe Million 

vernagelter britischer Hirnkasten geschleudert, wird viel Gutes tun.“ 

 

 

50. RUSSEL, Bertrand: Education and the social order. London, George Allen & Unwin 

Ltd., 1932. One volume in 8vo; pp. 254, (2); original marine blue publisher’s cloth, clean, gilt 

lettering to spine, top edge blue, front edge untrimmed, exlibris and name to endpapers, inside 

clean and crisp, a near fine copy.                 100 € 

 
Rare first edition. Bertrand Russel (1872-1970) was a British philosopher, logician, historian, social 

critic, political activist, and Nobel laureate. 

 

    
 

51. SAINT-CYRAN  -   DU VILLARD: Calcul des rentes viageres, Paris chez Cellot & 

Jombert, 1779, bound with: Recherches sur les rentes, les emprunts et les remboursements. 

Paris chez l’auteur et Genève chez Franc. Dufart, 1787. Two volumes in one in 4to; pp. VIII, 

première partie 44, 19 mostly folding table, seconde partie 58, (2); pp. (8), 125, (3), 2 folding 

tables and 2 folding engraved plates; contemporary mottled calf, raised bands, spine richly gilt 

in compartments with contrasting gilt lettering-piece, very little bumped, marbled end papers, 

exlibris Lemercier-des-Alleuz on front cover pastedown, red edges, wide margins, clean and 

crisp, a very good and decorative copy.             1.250 € 

 



Both works in first edition and with the “approbation de l’Academie Royale des Sciences”, signed by 

the Marquis de Condorcet. Early and important treatises on the calculation of life annuities and the 

theory of loans repayable by constant or variable annuities using mathematical formulae and giving 

practical examples. Sain-Cyran: INED 4040; Du Villard: INED 1715, Kress B 1204, Goldsmiths 

13438  
 

    
 

52. SAINT-PIERRE, l’Abbé de : Projet de taille tarifée pour faire cesser les maux qui 

causent en France les disproportions ruineuses dans la répartition de la taille arbitraire. Paris, 

Emery fils, Saugrain, Pierre Martin, 1723. Deux parties en un volume in-4, pp. (X), 210, une 

feuille errata, veau brun de l’époque, dos à nerfs richement orné, dentelles intérieures, 

tranches rouges, gardes marbrées, faibles rousseurs éparses, sinon propre et net, bel 

exemplaire.                  4.200 € 

 
Édition originale très rare, dédiée au dauphin du royaume Philippe d’Orléans. L’auteur préconise dans 

la première partie une taille proportionnée aux moyens de chacun si l’on veut éviter la mendicité, tout 

en enrichissant l’État. Dans la deuxième partie il donne des réponses aux objections suivi des essais de 

la taille tarifée sur quatre paroisses et d’une lettre circulaire du Duc d’Orléans. Kress 3527, INED 992 

 

 

53. SALIN, Edgar: Platon und die griechische Utopie. München und Leipzig, Verlag von 

Duncker & Humblot, 1921. Ein Band in 8vo; VIII, 287, (1) Seiten, Original-Halbleinen, Titel 

auf Vorderdeckel und Rücken in Golddruck, sauber, nicht berieben oder bestossen, privater 

Namensstempel auf fliegendem Vorsatz, innen papierbedingt mäßig gebräunt, sauber, sehr 

gutes Exemplar.                   120 € 

 
Erste Ausgabe. Salin (1892-1974) war Professor für politische Ökonomie in Basel; sein Hauptwerk ist 

seine Geschichte der Volkswirtschaftslehre. Das vorliegende Werk ist seine Habilitationsschrift. Es 

beschäftigt sich mit den staatstheoretischen Entwürfen Platons (Politeia und Nomois) aber auch mit 

denen von Aristoteles, Xenophon und Cicero (Lexikon ökonomischer Werke, S. 444). 

Hochschullehrer der Wirtschaftswissenschaften, S. 621 

 



                             
 

54. SAVARY, Jacob : Der vollkommene Kauff= und Handels=Mann oder allgemeiner 

Unterricht alles, was zum Gewerb und Handlung allerhand beydes französischer als 

außländischer Kauff=Wahren gehört…..Genf, Johann Hermann Widerhold, 1676. Zwei 

Bände in einem dicken Band in klein 8vo; gestochenes Frontispiz, (XXX), 476 S. und eine 

gestochene Falttabelle, (4) blank; gestochenes Frontispiz, Titel, S. 5-372, Titel Ordonnantz 

von Ludwig dem XIV, 23, (1), (31) Register, (1) Errata. Pergamenteinband der Zeit mit 

handschriftlichem Rückentitel, etwa fleckig, Vorsätze erneuert, erstes Frontispiz mit 

reparierter Ecke, Falttabelle mit Restaurierung im äußeren Rand, die ersten beiden Blätter 

leicht gebräunt, wenige kleine Stockflecken, sonst sauber und frisch, ein gutes Exemplar. 

                                     3.000 € 

 
Erste deutsche Ausgabe. Die französische Erstausgabe erschien 1675 in Paris; in 1676 erschien auch 

eine zweisprachige Ausgabe französisch-deutsch bei Widerhold in Genf. Diese Colbert gewidmete 

Schrift greift in weiten Teilen auf Savarys eigene Erfahrungen zurück und schildert die in die 

merkantilistische Handelspolitik eingebettete Welt eines Kaufmanns im Zeitalter des Barock. Das 

Werk ist damit pragmatisch, im Hinblick auf die Vermittlung einer Kunst orientiert und nicht aus 

einem theoretischen System heraus oder auf ein solches hin entwickelt…Ungewiss ist, welche 

Schriften Savary selbst zur Abfassung seiner Schrift heranzog. Gewiss ist, dass noch viele spätere 

Generationen von Handlungswissenschaftlern auf sein Werk zurückgegriffen haben (Lexikon 

ökonomischer Werke, S. 451-452) Kress 1419, Sauer 5/1968: 1406 (Reprint), Hausdorfer S. 213, 

Weber: Literaturgeschichte der Handelsbetriebslehre, S. 12 ff., Löffelholz: Geschichte der 

Betriebswirtschaft, S. 227 ff. 

 

                           
55. SCHLÖZER, August Ludwig: Statsgelartheit nach ihren Haupttheilen, im Auszug und 

Zusammenhang. Erster Theil – zweiter Theil. I.Allgemeines Statsrecht und 

Statsverfassungslehre.  



Voran: Einleitung in alle Statswissenschaften. Göttingen, in Vandenhoek= und 

Ruprechtschem Verlag, 1793. II.Theorie der Statistik. Nebst Ideen über das Studium der 

Politik überhaupt. Göttingen, in Vandenhoek= und Ruprechtschem Verlag, 1804. Zwei Teile 

in einem Band in 12mo.; XII, 202 S.; (10), 150 S.; Halbleder der Zeit über marmorierten 

Deckeln mit Lederecken, kaum berieben oder bestossen, Rücken mit etwas Vergoldung und 

zwei goldgeprägten Rückenschildern, dekorative Vorsätze, innen sauber und frisch, schönes 

Exemplar.                                          680 € 

 
Erste Ausgabe unter diesem Titel. Schlözer (1735-1809) war ein bedeutender Historiker, Staatsrechtler 

und Statistiker. Die beiden Schriften bilden den ersten und zweiten Teil der Encyclopädie der 

Staatswissenschaften und sind nach Mohl von großer Bedeutung für die Wissenschaft auf diesem 

Gebiete. Mohl I, S. 75 und 148; Sauer 5/1968: 1286; Humpert 7620 

 

 

56. SCHUMPETER, Dr. Joseph: Theorie der wirtschaftlichen Entwicklung. Eine 

Untersuchung über Unternehmergewinn, Kapital, Kredit, Zins und den Konjunkturzyklus. 

München und Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 1926. Ein Band in 8vo; XIV, 369, 

(3) Seiten; privater Leineneinband der Zeit, leicht angeschmutzt, Rücken etwas 

nachgedunkelt, nicht berieben oder bestossen, goldgeprägtes Rückenschild, fliegender 

Vorsatz mit Ausriss in der unteren inneren Ecke, Name Lionel Robbins auf fliegendem 

Vorsatz, innen einige wenige Anstreichungen von L. Robbins sowie beigelegte Zettel mit 

seinen handschriftlichen Anmerkungen zu verschiedenen Textstellen, sonst sauber und frisch, 

ein gutes bis sehr gutes Exemplar aus der Bibliothek des berühmten englischen Ökonomen.

                           380 € 

 
Zweite Ausgabe des Hauptwerkes von Joseph A. Schumpeter ( 1883-1950). In diesem Werk erhebt 

Schumpeter den Anspruch, eine konsistente Erklärung dynamischer ökonomischer Phänomene zu 

leisten. Dabei wird Entwicklung als Prozess diskontinuierlicher Brüche aufgefasst, der dem graduellen 

Wandel im Rahmen eines Kreislaufs gegenüberzustellen ist. Unternehmergewinn, Kapital, Kredit, 

Zins und Konjunkturzyklen werden aus demselben evolutorischen Prozess der Generierung und 

Diffusion von Innovationen hergeleitet. (Lexikon ökonomischer Werke, S. 464) Batson S. 202, 

Sauer 5/1968: 2516 

 

   
 

57. SCHUMPETER, Joseph A.: The theory of economic development. An inquiry into 

profits, capital, credit, interest, and the business cycle. Cambridge, Harvard University Press, 

1934. 

 



 

One volume in 8vo; pp. (2), XII, 255, (1); original publisher’s red-brown cloth, clean, no 

rubbing or bumping, spine with dark lettering a bit sunned, endpapers slightly browned, else 

clean and crisp, a very good+ copy.                  

                     880 € 

 
 

First edition in English of Schumpeter’s major work, first published in German in 1912. His theory of 

economic development concentrates on the treatment of spontaneous and discontinuous changes in the 

economic cycle. The changes Schumpeter has in mind are not found on the demand side of the 

economic process, but on the supply side. Economic development consists of the discontinuous 

introduction of new combination of products and means of production. The five examples mentioned 

by Schumpeter comprise a new product, a new method of production, the opening-up of a new market, 

the utilization of a new raw material, and the reorganization of sectors of the economy. (New 

Palgrave p. 264) Catalogue Sraffa 2231 

 

 

58. SIMON, Herbert A.: Homo rationalis. Die Vernunft im menschlichen Leben. 

Frankfurt/New York, Campus Verlag, 1993. Ein Band in 8vo; 120, (2) Seiten; bedruckte 

Originalbroschur, minimal bestossen, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar. 

                       

            30 € 

 
Erste deutsche Ausgabe des Werkes Reason in human affairs, erschienen 1983. „ Ein großer Ökonom 

und Nobelpreisträger zieht die Summe seines wissenschaftlichen Lebens. Souverän und abgeklärt 

diskutiert er Grenzen und Nutzen der Vernunft, um schließlich ein Modell begrenzter Rationalität 

vorzuschlagen.“ (vom Einbandtext) 

 

 

59. SOMBART, Werner: Handschriftlicher Brief mit Grußformel und Unterschrift auf 

privatem Briefbogen in 8vo., gelocht, einseitig beschrieben, datiert Breslau, 6. Dez. 1901. 

Sombart schreibt an einen nicht namentlich genannten Herrn, dass er mit Interesse von dessen 

Unternehmen Kenntnis genommen hat; er bedauert jedoch, aufgrund anderweitiger 

Verpflichtungen der freundlichen Aufforderung zu einer Mitarbeit nicht Folge leisten zu 

können. Sehr gutes Exemplar.                  

                     190 € 

 

Werner Sombart (1863-1941), deutscher Nationalökonom und Soziologe, war Professor in 

Breslau und Berlin und Verfasser bedeutender Schriften zur Wirtschaftsgeschichte, 

insbesondere zur Entwicklung von Kapitalismus und Sozialismus. Er war der letzte wichtige 

Vertreter der (jüngeren) Historischen Schule. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



J.B. Say and H. Storch in dispute 

 

 

    
 

 

60. STORCH, Henri: Cours d’économie politique, ou exposition des principes qui 

déterminent la prospérité des nations. Ouvrage qui à servi à l’instruction de LL. AA. II. Les 

Grands-Ducs Nicolas et Michel. Avec des notes explicatives et critiques par J.-B. Say. Tome 

premier – tome quatrième. Paris, Aillaud, Bossange père, Rey et Gravier, 1823. Five volumes 

in four in 8vo ; pp. XV, (1), 501 (1) with one folding table; pp. (4), 485, (1) ; pp. (4), 527, 

(1) ; pp. (4) blank, (4), 427, (1) with 11 tables of which 2 are folding tables; tome cinquième, 

Paris, Bossange père, 1824, pp. (4), XLIV, 198; these five volumes are bound in four in 

contemporary burgundy half calf over dark-blue boards, spines with some gilding and gilt 

lettering as well as gilt volume numbers, very little rubbed or bumped, yellow edges, 

endpapers a bit browned or foxed, occasional browning in places, else clean and crisp, a very 

good set.                     

                     780 € 

 
Heinrich Friedrich von Storch (Riga 1766 – St.Petersburg 1835) studied in Jena and Heidelberg and 

made a career in the Russian administration and academic circles. His lessons in political economy 

which he gave to the Grand-Dukes of Russia were first printed 1815 in St. Petersburg in 6 volumes. It 

was J.B. Say who published in 1823 a second edition in 4 volumes in Paris with his critical notes. 

Storch was surprised and angry and wrote a response in 1824. This work has the title Considérations 

sur la nature du revenue national and constitutes the fifth volume of this set. Coquelin & Guillaumin 

II, 668-669; Kress C 1155, Goldsmiths 23767, Menger c. 673, Humpert 12794, Einaudi 5487. 

 



    
 

61. STORCH, Heinrich: Handbuch der Nationalwirthschaftslehre. Aus dem Französischen, 

mit Zusätzen, von D. Karl Heinrich Rau. Erster Band – dritter Band. Hamburg, bei Perthes 

und Besser, 1819-1820. Drei Bände in 8vo; XX, 492 Seiten mit einer Falttabelle; VII, (1), 518 

Seiten; VI, 498 Seiten mit zahlreichen Tafeln, davon 9 Falttafeln; braune Pappbände der Zeit 

mit kleineren farblichen Restaurierungen, etwas Rückenvergoldung und je zwei farblich 

kontrastierenden und goldgeprägten Rückenschildern, roter Schnitt, Titelblätter mit 

Bibliotheksstempeln, sonst sauber und frisch, gutes Exemplar.           

                  1.080 € 

 
Erste deutsche Ausgabe von Storchs Cours d’économie politique, St. Petersburg 1815. H.Fr. von 

Storch (1766-1835), von deutscher Abstammung, war Professor an der Militärakademie von St. 

Peterburg. Er wurde der Lehrer des späteren Zaren Nicolas und dessen Bruder. Sein Cours d’économie 

politique ist sein bedeutendstes Werk. Obwohl von Adam Smith beeinflusst entwickelte er eine 

Stufentheorie der ökonomischen Entwicklung, die eigene Erklärungsansätze erforderte (Blaug). Kress 

C 439, Menger Sp. 673, Humpert 12794 

 

    
 

62. Süßmilch, Johann Peter: Die göttliche Ordnung in den Veränderungen des menschlichen 

Geschlechts, aus der Geburt, dem Tode und der Fortpflanzung desselben erwiesen. Erster 

Theil – zweiter Theil –dritter Theil. Berlin, im Verlag der Buchhandlung der Realschule, 

1775-1776.  



Drei Bände in 8vo; (11), IV-XX, 576, 130, (2) S.; (4), 579, (1), 81 S. inkl. 1 Falttabelle; XVI, 

735, (1), 68 S.; Halbleder der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, gering 

berieben, Rücken auf 5 Bünden mit etwas Vergoldung und zwei kontrastierenden 

goldgeprägten Rückenschildern, dekorative Vorsätze, roter Schnitt, Name auf Rückseite 

fliegender Vorsatz, innen sehr sauber und frisch, schöne Exemplare.        

                  1.625 € 

 
Teil I und II in vierter, verbesserter Auflage; Teil III in erster Auflage. Dieser III Teil besteht aus 

Anmerkungen und Zusätzen zu den ersten beiden Teilen, die von Christian Jacob Baumann (dem 

Schwiegersohn Süßmilchs) verfasst wurden. Es handelt sich um die beste und heute am weitesten 

verbreitete und genutzte Ausgabe. Der Theologe J.P. Süßmilch (1707-1767) wurde mit seiner 

Göttlichen Ordnung zum Wegbereiter der deutschen Statistik. Dieses epochemachende Werk enthält 

grundlegende Erkenntnisse für die wissenschaftliche Bevölkerungspolitik und die Statistik überhaupt.  

Lexikon ökonomischer Werke S. 510-511; Sauer 5/1968: 1316; Humpert 12169; Menger Sp. 66 

 

 
63. VEBLEN, Thorstein: The theory of the leisure class. An economic study of institutions. 

New York, The Macmillan Company, 1908. One volume in 8vo; pp. VIII, (4); original 

publisher’s green cloth, slightly rubbed and bumped at extremities, gilt lettering to spine, 

exlibris to front cover pastedown and private stamp on title page, top edge gilt, front and 

bottom edge untrimmed, some pages towards the end with light traces of humidity at upper 

outer corner, else clean and crisp, a very good copy.                          280 € 

 

 
First edition, fourth printing. Veblen’s most famous book was first published in 1899. “It is the 

purpose of this inquiry to discuss the place and value of the leisure class as an economic factor in 

human life…..At some point the discussion proceeds on grounds of economic theory or ethnological 

generalisation that may be in some degree unfamiliar. The introductory chapter indicates the nature 
of these theoretical premises sufficiently, it is hoped, to avoid obscurity.” (from preface) 
 

 

64. VEBLEN, Thorstein: The instinct of workmanship and the state of the industrial arts. 

New York, the Macmillan Company, 1914. One volume in 8vo; pp. IX, (3), 355, (11) ; 

original publisher’s green cloth, spine with some gilding and gilt lettering, extremities rubbed, 

top edge gilt, front edge untrimmed, clean and crisp, a good+ copy.    30 € 

 



First edition. This important essay is an analysis of the correlation between industrial use and wont 

and those other institutional facts that go to make up any given phase of civilization. It is an attempt to 

understand the evolution of economic patterns in a wider social context. 

 

 

65. VEBLEN, Thorstein: The higher learning in America. A memorandum on the conduct of 

universities by business men. New York, B.W. Huebsch, 1918. One volume in 8vo; pp. VIII, 

(2), 286 ; original publisher’s green cloth, extremities a bit rubbed, gilt lettering to spine, 

exlibris to front cover pastedown, two pages browned, else clean and crisp, a very good copy. 

             

            40 € 
 

First edition of Veblen’s oberservations on American academic life over a period of 14 years. 

 

 

66. VEBLEN, Thorstein: The place of science in modern civilization. 

New York, B.W. Huebsch, 1919. One volume in 8v0; pp. (8), 509, (3); original green 

publisher’s cloth, extremities a bit rubbed, gilt lettering to spine, residues of a former library 

label on foot of spine, library stamp on ffep and verso of title page, else clean and crisp, a 

good copy.                       

            20 € 

 
First edition, first printing. Thorstein Veblen (1857-1929) was an economist and sociologist who 

criticized the American society from an evolutionary and cosmopolitan viewpoint. Blaug: Who’s 

who, p.855 

 

 

67. VEBLEN, Thorstein : The engineers and the price system. New York, B.W. Huebsch, 

1921. 

One volume in 8vo; pp. (6), 169, (1); original publisher’s brown cloth, clean, no rubbing or 

bumping, black lettering to spine, inside clean and crisp, a very good+ copy.   

            90 € 

 
First edition, first printing. “The following series of papers are reprinted from the Dial, where they 

appeared during 1919. They discuss the American industrial situation as it stood at that time. 

 

 

68. VEBLEN, Thorstein: Absentee ownership and business enterprise in recent times. The 

case of America. New York, B.W. Huebsch Inc., 1923. One volume in 8vo ; pp. (6), 445, (3) 

blank ; original publisher’s green cloth, some gilding and gilt lettering to spine, minor rubbing 

and bumping, dust jacket frayed at extremities, now under mylar protection, stamp on front 

free endpaper and title page, mild age-toning, else clean and crisp, a very copy with a good 

dust jacket..            

            80 € 

 
First edition of this important essay on economic growth and the use of credit in establishing the 

modern corporate enterprise in America. Thorstein Veblen (1857-1929) is to economics what Jonathan 

Swift was to English literature: a master of the art of satire. (Blaug) 

 



   
 

69. WEBER, Max: Zur Geschichte der Handelsgesellschaften im Mittelalter. Nach 

südeuropäischen Quellen. Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 1889. Ein Band in 8vo; VIII, 

170 Seiten; braunes Halbmaroquin der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, 

Rücken auf 5 Bünden mit goldgeprägtem Rückenschild, Rücken restauriert unter Verwendung 

des originalen Rückenbezugs, Innengelenke verstärkt, Innenseite Vorderdeckel mit Exlibris 

der Columbia University New York, keine Stempel, innen leichte altersbedingte Tönung zu 

den Rändern hin, sonst sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.                      

                  1.080 € 

 
Originaldruck der erweiterten Dissertation von Max Weber. Sehr selten. Eine außergewöhnliche 

Leistung. In dieser Arbeit wird der Nachweis geführt, wie sich die Handelsgesellschaften aus der alten 

Familiengemeinschaft  bei Ausscheiden der einzelnen Mitglieder entwickelt hat. Sauer 5/1968: 3160, 

Masui II, 907 

 

 

70. WEBER, Max: The protestant ethic and the spirit of capitalism. Translated by Talcott 

Parsons, with a foreword by R.H. Tawney. London, George Allen & Unwin Ltd., 1930. One 

volume in 8vo; pp. XI, (1), 1a-1e, 2-292, (2); original publisher’s black cloth, very little 

bumped, gilt lettering to spine, name on front free endpaper, inside clean and crisp, a very 

good copy.                             490 €

          
First edition in English. Weber’s important work originally was published in Archiv für 

Sozialwissenschaften und Sozialpolitik in 1904 and 1905. In „The protestant ethic and the spirit of 

capitalism“  Weber traced the influence of religious ideas upon the conduct of men an. His wide 

ranging studies had the purpose of defining and explaining the distinguishing characteristics of 

western civilization. Catalogue Sraffa 6274 

 



       
 

71. XENOPHON: The science of good husbandry: Or the Oeconomics of Xenophon. 

Shewing the method of ruling and ordering a family, and of managing a farm to the best 

advantage. Translated from the Greek by R. Bradley, F.R.S.. London, printed for Tho. Corbet, 

1727. One volume in 8vo;pp. (XII), 131, (1); later speckled calf by A. Bordman (small 

bookbinder label on front cover pastedown), no rubbing or bumping, spine richly gilt with gilt 

lettering-piece, boards filleted in gilt, inside dentelle, marbled endpapers, all edges gilt, small 

library number on front cover pastedown, stamp of Lawes Agricultural Trust on free 

endpapers, inside absolutely clean and crisp, an excellent copy.                   

                  1.550 € 

 
First and only edition of this translation. Famous text on household management and agriculture, and 

one of the earliest works on economics. Provenience: The Rothamsted Collection in the Lawes 

Agricultural Library. Goldsmiths 6511, Kress 3730 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


